
Majesty Journal Vol. 4 Issue 1, 2022; pp.31-43                                      DOI: 10.33487/majesty.v4i1.5383 

 
 

 

 

 

 

 

 

@Majesty Journal, 2022 

Published by Universitas Muhammadiyah Enrekang 

ISSN  2657-0157 (Online) 

  

 

MAJESTY 

MASPUL JOURNAL OF ENGLISH STUDIES 
| ISSN 2657-0157) (Online) | 

 

 

Students’ Perceptions of Interactive Multimedia in 
Learning Vocabulary  
 
Darmiati  
 
Madrasah Ibtidaiyah Negeri 2 Enrekang, Indonesia  
 

Correspondence Email: emhiealfi01@gmail.com 
 

ARTICLE INFO  ABSTRACT  

Article History: 

Received: January 7, 2022 
Revised: January 17, 2022 
Accepted: February 21, 
2022 
 

 

 

 Interactive multimedia is a learning delivery system that uses 
recorded sights, audio, and video information that is delivered 
under computer control for a review that not only sees and 
hears pictures and sounds, but also responds to them. This 
research is focused to find out what students’ perceptions on 
the use of interactive multimedia in learning vocabulary at 
Madrasah Ibtidaiyah Negeri 2 Enrekang. This research 
employed descriptive method using qualitative approach. The 
population were the fifth class in Madrasah Ibtidaiyah Negeri 2 
Enrekang in 2020/2021 academic years. Total sampling was 
used in this research with total 29 students. The instrument 
used in this research were questionnaire. The Result of this 
research showed that students had a positive perception in 
learning vocabulary using interactive multimedia. This is 
evidenced by the frequency of students’ answer is laid in 
64,51% (19 of 29 students) for positive category. 
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Introduction 
In this era of globalization, humans 

are required to be good at 
communicating, both mother tongue and 
international languages. Being proficient 
in using their mother tongue is already 
good, but if they are fluent in using 
international languages, that is a plus 
point for them. If they only know their 
mother tongue, it will be difficult for 
them to compete abroad. This is a 

challenge for teachers to produce 
generations who can master not only one 
language.  

English which has become an 
international language has been studied 
by students even from elementary 
school. In this day we cannot deny that 
students are more proficient than before. 
This is of course due to the rapid 
development of science and technology 
so that English can be found everywhere. 

http://u.lipi.go.id/1488893364
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There are four aspects in learning 
English, they are speaking, writing, 
listening, and reading. But the most 
important role in progressing the 
students’ knowledge in English is 
vocabulary Decarrico (2001, p. 285) 
argues that “Learning vocabulary is 
essential for language acquisition, 
whether it is a first, second, or third 
language.” 

For most students who learn a 
second language especially English the 
most difficult thing in study English and 
it the common problem is remembering 
the words or the vocabulary. Mostly 
students’ do not remember the word and 
it became the serious problem in 
learning English language. According to 
Rivers (1983) in Nunan (2000, p. 117) 
Students will not be able to employ the 
structure and function they have 
acquired for complete communication if 
they do not have enough vocabulary. It 
means that vocabulary is the basic 
competence of the students that thing to 
support the four aspects in English 
learning. 

In solving the common problem in 
learning English, the teacher has to use 
interesting method which can make the 
students active and motivated the 
students in study English especially 
vocabulary. One of the interesting 
methods in teaching English is using 
multimedia. Nusir et.al (2012, p. 18) 
stated that “Multimedia has the potential 
to create a high-quality learning 
environment by using a variety of media 
to create a more realistic learning 
setting” The teachers must try the 
effective way to teaching vocabulary 
which is relevant and motivate the 
students. The use of multimedia can 
make the students to be creative and also 
the students can analyze and evaluated 
about the new technology.  

According to Jamaluddin. M. (2015, 

p. 40) said that “the students were 
interested and motivated to the lesson 
when teacher used multimedia, majority 
of the can understand teacher 
instruction and explanation well”.  In 
other hand Mishra and Sharma (2005, p. 
147) stated that “learning using 
interactive multimedia might have a 
positive impact on cognitive load”.  It 
means that the multimedia is the 
effective way in teaching vocabulary it is 
because multimedia is the combination 
of picture, video, text, and audio.  

Based on the writer observation in 
Madrasah Ibtidaiyah Negeri 2 Enrekang, 
the students were enthusiastic in 
learning English using interactive 
multimedia compared to methods that 
only involved students in binding 
vocabulary. Most of them showed an 
active attitude during the learning 
process. This certainly had a positive 
impact on students and teachers 
themselves. 

Student perceptions are very 
important in creating a good and easy to 
understand learning process.  Therefore, 
we can find out what their own 
perception. Based on the previous, the 
researcher conducted a research entitle 
“Students’ Perceptions on the use of 
Interactive Multimedia in Learning 
Vocabulary at Madrasah Ibtidayyah 
Negeri 2 Enrekang” 

Methodology 

 The method of this research is 
descriptive method, using qualitative 
approach. According to (Sugiyono, 2016) 
descriptive research is research that 
describe a phenomenon, events either 
using quantitative and qualitative data. It 
aimed to give the description about 
students’ perceptions about using 
multimedia interactive in teaching 
vocabulary at Madrasah Ibtidayyah 

http://u.lipi.go.id/1488893364
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Negeri 2 Enrekang. The population of 
this research were the fifth class of 
Madrasah Ibtidayyah 2 Enrekang which 
is concisted 29 students. Total sampling 
is used in this research. The instrument 
used in this research was Questioner. 
The instruments were adapted from 
Nazara, P. (2019) Students’ Perception 
on Learning Vocabulary using media at 
Global Sevilla Pulo Mas Campur. 

Result and Discussion 

The results of the questionnaire are 
presented through the below chart. 

 
Chart 1 the result of 1st question 

perceived “They like study English” 

Based upon the chart 1, it seemed 
that most of students in MIN 2 Enrekang 
that had bee tought by using multimedia 
interactive in their learning vocabulary 
to improve the students’ vocabulary 
mastery. The result of the question 
indicated that 6,8% participants strongly 
disagree and 20,6% disagree if using 
multimedia interactive in their learning 
time. Some of them (27,5 %) are 
undecided (neutral), while 37,9 % agree 
that they like multimedia in classroom, 
then 6,8% or 2 students strongly agree 
or most likely the media.  

 

 
Chart 2 The result of 2nd question 

perceived “they motivated in learning 
English” 

Based upon chart 2, it seemed 
that most of students in MIN 2 Enrekang 
that had been tought by using 
multimedia interactive in their learning 
vocabulary to improve the students’ 
vocabulary mastery were motiveted. It is 
Proved that 6,8% participants strongly 
agree and 41,3% agree if using 
multimedia interactive in their learning 
vocabulary time. Some of them (31 %) 
are undecided (neutral), while 13,6% 
disagree that they motivated using 
multimedia in classroom, then 6,8% or 2 
students strongly disagree or most likely 
the media. 

 
 

Chart 3 The result of 3rd question 
perceived “They been strugle in 

learning” 
 

Based upon chart 3, it indicated 
that most of students in MIN 2 Enrekang 
that had been tought by using 
multimedia interactive were strugle in 
learning. Proved 6,8% participants 
strongly agree and 31% agree if using 
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multimedia interactive in their learning 
vocabulary time. Some of them (34,4%) 
are undecided (neutral) or stay in 
between, while 13,6% disagree that they 
were strugle by the use of multimedia in 
classroom, then 6,8% or 2 students 
strongly disagree. 

 

 
Chart 4 The result of 4th question 
perceived “They undesrtood the 

vocabularies” 

Based upon chart 4, it indicated 
that most of students in MIN 2 Enrekang 
that had been taught by using 
multimedia interactive in their learning 
vocabulary were easily understood the 
material. It is Proved that 6,8% 
participants strongly agree and 31% 
agree if using multimedia interactive in 
their learning vocabulary time. Some of 
them (44,8%) are undecided (neutral) or 
stay in between, while 13,6% disagree 
that they understood the vocabulary, 
furthemore 3,4% or 1 student strongly 
disagree. 

 

 
Chart 5 The result of 5th question 

perceived “They did the vocabulary 
task” 

The result of the Chart 5, showed 
that most of students in MIN 2 Enrekang 
that had been taught by using 
multimedia interactive in their learning 
vocabulary were said that they did the 
task. Proved 10,2% participants strongly 
agree and 27,5% agree if using 
multimedia interactive in their learning 
vocabulary time. Some of them (34,4%) 
are undecided (neutral) or stay in 
between, while 24,1% disagree that they 
did the task, meanwhile, 3,4% or 1 
student strongly disagree. 

 

 
Chart 6 The result of 6th question 

perceived “They like the way of their 
English teacher teaching vocabulary” 

Chart 6, indicated that the 
students in MIN 2 Enrekang that had 
been taught by using multimedia 
interactive, they like the way of their 
English teacher teaching vocabulary. It 
proved 6,8% participants strongly agree 
and 41,3% agree. Some of them (31%) 
are undecided (neutral) or stay in 
between, while 17,2% disagree that they 
did the task, meanwhile 3,4% or 1 
student strongly disagree. 

 

 
Chart 7 The result of 7th question 

perceived “They like the way in teaching 
vocabulary by wathcing video” 
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Chart 7, illustrated that most of 
students in MIN 2 Enrekang that had 
been taught by using multimedia 
interactive felt they like the way in 
teaching vocabulary by wathcing video. 
Proved 10,2% participants strongly 
agree and 48,2% agree if using video in 
their learning vocabulary. Some of them 
(34,4%) are undecided (neutral) or stay 
in between, while 3,4% disagree and 
3,4% or 1 student strongly disagree or 
most unlikely the media. 

 

 
Chart 8 The result of 8th question 

perceived “They understood fastly by 
watching video in teaching vocabulary” 

 

Based upon chart 8, it seemed 
that most of students in MIN 2 Enrekang 
perceived that they understood fastly by 
watching video in teaching vocabulary. 
Proved 13,6% participants strongly 
agree and 37,9% agree if they 
understood the vocabulary. Some of 
them (37,9%) are undecided (neutral) or 
stay in between, while 6,8% disagree, 
however only 3,4% or 1 student strongly 
disagree or being confused. 

 

 
Chart 9 The result of 9th question 

perceived “They like to do the 
vocabulary task given by their teacher” 

Chart 9, reported that students in 
MIN 2 Enrekang that had been taught by 
using multimedia interactive perceived 
that they like to do the vocabulary task 
given by their teacher. Proved 31% 
participants agree. Some of them 
(34,4%) are undecided (neutral) or stay 
in between, while 17,2% disagree that 
they like the task given in classroom, 
then 17,2% or 5 students strongly 
disagree to be given a task. 

 

 
Chart 4.10 The result of 10th question 
perceived “They remember fastly after 
watching vocabulary video” 

Chart 4.10, presented that most of 
students in MIN 2 Enrekang perceived 
that they remember fastly after watching 
vocabulary video. Proved 6,8% 
participants strongly agree and 31% 
agree if using multimedia interactive in 
their learning vocabulary time made 
them remebering fastly toward the 
vocabularies. Some of them (31%) are 
undecided (neutral) or stay in between, 
while 24,1% disagree that they still felt 
the difficulties in remembering the 
vocabulary, 6,8% or 2 students strongly 
disagree or most likely unremebered the 
vocabulary. 

 

 
Chart 11 The result of 11th question 
perceived “They like to write and 
repronounce vocabularies that has been 
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given” 
As shown in Chart 11, it seemed 

that most of students in MIN 2 Enrekang 
perceived that they like to write and 
repronounce vocabularies that has been 
given. Proved 6,8% participants strongly 
agree and 27,5% agree if using 
multimedia interactive in their learning 
vocabulary time made them easy to write 
and pronounce thevocabularies.  Some of 
them (41,3 %) are undecided (neutral) 
or stay in between, while 17,2% disagree 
and 6,8% or 2 students strongly disagree 
or most unlikely to write and pronounce 
vocabulary. 

 
Chart 12 The result of 12th question 
perceived “I like the way of English 

teacher teaching me” 
Chart 12, provided that most of 

students in MIN 2 Enrekang perceived 
that they like the way of English teacher 
teaching me. Proved 3,4% participants 
strongly agree and 44,8% agree if the 
way of theor teacher was interesting. 
Some of them (27,5%) are undecided 
(neutral) or stay in between, while 
10,2% disagree and 13,6% or 4 students 
strongly disagree or most unlikely their 
teacher’s way in teaching vocabulary. 
 

 
Chart 13 The result of 13th question 

perceived “I often spoke English” 

Chart 13 provides that students in 
MIN 2 Enrekang perceived that they 
often spoke English. Proved 6,8% 
participants strongly agree and 31% 
agree if using multimedia interactive 
made them can speak english oftenly. 
Most of them (51,7 %) are undecided 
(neutral) or stay in between, while 6,8% 
disagree that they seldom in speaking 
english, then 3,4% or 1 students strongly 
disagree or most likely unspoken 
english. 

 

 
Chart 14 The result of 14th question 

perceived “The teacher gave clear 
instruction” 

The next section of the survey was 
concerned with the teacher gave clear 
instruction. Chart 14 showed that 3,4% 
participants strongly agree and 31% 
agree if the instruction from their 
teacher was clear. Some of them (10,2%) 
are undecided (neutral) or stay in 
between, while 38,2% disagree that they 
tought that the instruction from their 
teacher was uclear, then 6,8% or 2 
students strongly disagree or most 
unlikely the instruction. 

 
Chart 15 The result of 15th question 

perceived “I knew many vocabularies 
after watching the video” 
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Chart 15 it seemed that most of 
students in MIN 2 Enrekang perceived 
that they knew many vocabularies after 
watching the video. Proved 6,8% 
participants strongly agree and 34,4% 
agree if using multimedia interactive in 
their learning vocabulary time was 
useful to know more vocabularies. Some 
of them (27,5%) are undecided (neutral) 
or stay in between, while 24,1% disagree 
and 6,8% or 2 students strongly 
disagree. 

 

 
Chart 16 The result of 16th question 
perceived “ I did the vocabulary task 

directly” 

The result of the chart 16, 
illustrated that most of students in MIN 2 
Enrekang perceived that they did the 
vocabulary task directly. Proved by 31% 
participants agree. Some of them (38,6 
%) are undecided (neutral) or stay in 
between, while 13,6% disagree that they 
didn’t do the task directly and also 6,8% 
or 2 students strongly disagree toward 
that statament. 

 

 
Chart 17 The result of 17th question 

perceived “I always work on 
assignments with my friends” 

Chart 17 showed that most of 
students in MIN 2 Enrekang that had 
been tought by using multimedia 
interactive perceived that they always 
work on assignments with their friends. 
Proved by 10,6% participants strongly 
agree and 41,3% agree if using 
multimedia interactive made them 
caring to the task. Some of them (38,6%) 
are undecided (neutral) or stay in 
between, while 6,8% disagree and 3,4% 
or 1 student strongly disagree or most 
unlikely didn’t care toward the task. 

 

 
Chart 18 The result of 18th question 

perceived “I felt interesting to the 
vocabulary caused of the video that had 

been given” 
The result obtained from the 

chart  18 indicateds that most of students 
in MIN 2 Enrekang perceived that they 
felt interesting to the vocabulary caused 
of the video that had been given. Proved 
3,4% participants strongly agree and 
31% agree if using multimedia 
interactive made tem interesting in their 
learning vocabulary time. Some of them 
(37,9 %) are undecided (neutral) or stay 
in between, while 20,6% disagree and 
6,8% or 2 students strongly disagree 
toward the statament. 

 

 
Chart 19 The result of 19th question 
perceived “The video motivated me” 
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Chart 19 showed that few of 
students in MIN 2 Enrekang that had 
been taught by using multimedia 
interactive perceived the video 
motivated them in learning vocabulary. 
Proved 3,4% participants strongly agree 
and 34,4% agree if using multimedia 
interactive motivated them in learning. 
Some of them (41,3%) are undecided 
(neutral) or stay in between, while 
13,6% disagree and 3,4% or 1 student 
strongly disagree or most unlikely the 
media. 

 

 
Chart 20 The result of 20th question 

perceived “I knew how to pronounce the 
vocabularies” 

 

Chart 20 reported that the 
students in MIN 2 Enrekang perceived 
that they knew how to pronounce the 
vocabularies. Proved by 10,2% 
participants strongly agree and 17,2% 
agree if by the use of multimedia they 
knew how to pronounce the 
vocabularies. Some of them (37,9%) are 
undecided (neutral) or stay in between, 
while 31% disagree and 3,4% or 1 
student strongly disagree toward the 
statement. 

 

 
Chart 21 The result of 21st question 
perceived “The video helped them 

learning English” 
The data in the Chart 21 showed 

that most of students in MIN 2 Enrekang 
perceived that the video helped them 
learning English. Proved by 6,8% 
participants chose strongly agree and 
41,3% agree toward the statement. Some 
of them (37,9%) are undecided (neutral) 
or stay in between, while 10,2% disagree 
and 3,4% or 1 student strongly disagree. 

 

 
Chart 22 The result of 22nd question 

perceived “I am very interested in 
learning vocabulary because it uses 

picture videos” 

As shown in the chart 22, it 
seemed that students perceived that 
they were very interesting to learn 
vocabulary by  used picture videos. It is 
proved by 3,4% participants strongly 
agree and 31% chose agree, then some of 
them (34,3%) are undecided or stay in 
between, while 27,5% disagree  and 
3,4% strongly disagree. 

 

 
Chart 23 The result of 23rd question “I 

prefer to learn by using videos” 
As can be seen in chart 23, the 

data showed that the students prefered 
to learn by using videos. It is proved by 
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13,6% participants chosed strongly 
agree and 51,6% agree if they like 
playing than doing the task. Some of 
them (24,1%) are undecided (neutral) or 
stay in between, while 3,4% disagree and 
6,8% or 2 students strongly disagree 
toward the statement. 

 

 
Chart 24 The result of 24th question 

perceived “vocabulary videos make me 
excited about learning English 

vocabulary” 
Chart 24 showed that most of 

students in MIN 2 Enrekang perceived 
that the vocabulary videos make them 
excited about learning English 
vocabulary. Proved 6,8% participants 
strongly agree and 20,6% chosed agree 
that they were sleepy when their teacher 
using multimedia interactive in their 
learning vocabulary time. Some of them 
(44,8%) are undecided (neutral) or stay 
in between, while 20,6% disagree and 
3,4% or 1 student strongly disagree 
toward the statement. 

 

 
Chart 25 The result of 25th question 
perceived “I really understand the 

video” 
The final part of the survey of the 

students in MIN 2 Enrekang really 
understand the video that had been 
taught in their learning vocabulary. It is 
Proved that only 3,4% participants 
strongly agree and 51,2% chosen agree. 
Then 24,1% are undecided (neutral) or 
stay in between, while 6,8% disagree and 
13,6% or 4 students strongly disagree or 
they still understood the vocabulary. 

Finally, Based on data per items 
and the frequency data of 
students’answer in questionaire showed 
that most of the students positively to 
learn by multimedia interactive in 
teaching vocabulary which is could 
improve their vocabulary mastery. 
 
Discussions 

Interactive media is a learning 
delivery system that uses recorded 
sights, audio, and video information that 
is delivered under computer control for 
a review that not only sees and hears 
pictures and sounds, but also responds 
to them. Interactive media, including 
text, music, graphics, still photos, and 
even motion pictures, may be merged in 
one simple system. Multimedia has the 
potential to create a high-quality 
learning environment by using a variety 
of media to create a more realistic 
learning system. 

The writer presented the total 
account of the calculation, namely the 
calculation of students’ perceptions 
dealing with the use of multimedia 
interactive in teaching vocabulary.  
Table 4.1 The Frequency of Students’ 
answer 

No. Score 
Frequency Category 

F %  

1 76 – 125 19 65,51% Possitive 

2 51 – 75 9 31% Midle 

3 < 50 1 3,4% Negative 

Total 29 100%  
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Based on the table 4.1, the 
frequency of students’answer is laid in 
64,51% (19 students) for positive 
category, 31% (9 students) for midle 
category, and 3,4% (1 students) for 
negative category. It proved that most of 
the students positively sure to learn by 
interactive multimedia in learning 
vocabulary 

The students’ perception toward 
the use of multimedia has positive 
response showed that majority of the 
participants provided positive responses 
which suggested that they had a high 
level of belief that using multimedia for 
vocabulary learning was easy and did not 
require too much effort. It shows in a 
good percentage which reached (65,51% 
agree) in total. Further analysis showed 
that the indicator was “they motivated in 
learning English” and They like the way 
in teaching vocabulary by watching 
video was fairly high. This provides 
evidence that interactive multimedia can 
provide a very positive response in 
terms of motivation and preferences in 
learning English using interactive 
multimedia.  

Furthermore, based on the results, 
majority of the participants were 
interested to use multimedia to learn 
vocabulary. Whatever, it is necessary to 
consider the importance of interested to 
learn and apply new words as 
recommended by Hany Gaid (2018, p. 3) 
said that it is a must for effective learning 
that learners must be motivated to 
engage and enroll in the learning 
process. 

Morever, Cook in Shannon (2019, 
p. 61) stated that a key concept of best 
learning to be achieved when students 
have interest, enthusiasm, and 
motivation. In addition, High motivation 
is one factor that causes successful 
learning.  The overall data showed that 
the participants had freedom in choosing 

and controlling their vocabulary learning 
and they lik the way of their teacher in 
teaching them (chart 4.12). High score of 
English teachers that being loved in 
using of multimedia (reached 44,8% 
agree and 3,4% strongly agree) strongly 
suggested that they were very motivated 
in the way of teaching vocabulary. This 
showed that there were strugle was 
enhanced through the teacher. 

At least, students’ perception 
dealing with the use of multimedia 
interactive has positive responses based 
on the tables above. Perception relates to 
the judge or evaluates something. 
Perception can be the process of 
interpreting the information about other 
people. It depends on some background 
information. It may be energized by both 
the present and past experience. As it is 
interpreted by Quappe and Cantatore in 
Nilza Costa (2018) that people interpret 
and evaluate things in different ways in 
accordancewith their cultural 
background. Understanding arise when 
they are aware the impact of their own 
culturally related assumptions another 
person’s reality. 

The research findings showed that 
students had a positive perception in 
learning vocabulary using interactive 
multimedia. This research was in line 
with Sari, S. N., & Aminatun, D. (2021) 
who stated that students had a positive 
perception about using movies in class 
(interactive multimedia) to boost their 
vocabulary mastery. The other theory 
supported this research. According to 
Jaelani, A., & Sutari, D. R. (2021) most 
students choose to learn English 
vocabulary using the interactive media 
for learning English vocabulary. 
 

Conclusion 
The result of this investigation 

showed that students had a positive 
perception in learning vocabulary using 
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interactive multimedia. This is evidenced 
by the frequency of students’ answer is 
laid in 64,51% (19 of 29 students) for 
positive category. It meant the data 
revealed that students believed 
interactive multimedia could improve 
their vocabulary. In another, it made 
easier for them to learn English 
especially vocabulary. 

It is recommended that teachers to 
add variety to the multimedia interactive 
and to attract the learners’ attention. 
Furthermore, the use of multimedia 
interactive may also inspire and engage 
the learners to learn English language 
independently outside the classroom. 
Multimedia interactive provides embed 
the materials, YouTube videos, web 
pages and other web object can be 
embedded easily by clicking online. 
Future studies could employ qualitative 
method to find out the solution for 
making the students care about the task. 
Furthermore, it is also suggested that 
further studies investigate how the 
students use multimedia interactive in 
English language learning. It is also 
strongly recommended that further 
studies look at other variables in 
carrying out the research, for instance: 
the correlation. 
 
References 

Ahmad, R. & Nana, S. (2009). Media 
pengajaran. Bandung: Sinar Baru 
Algensinale 

Asyiah, D. N. (2017). The Vocabulary 
Teaching and Vocabulary Learning: 
Perception, Strategies, and 
Influences on Students' vocabulary 
Mastery. Jurnal Bahasa Lingua 
Scientia, 9(2), 293-318. Anas.S. 
(2005). Pengantar Statistik 
Pendidikan. 15th  ed. Jakarta: Pt. Raja 
Grafindo Persada. 

 

Andriani, R (2010). Improving Students’ 
Vocabulary Mastery using Interactive 
Multimedia. Lancang kuning 
university. 13-14 Doi: 
https://doi.org/10.31849/elt-
lectura.v3i1.471  

Asyad, A. (2011). Media Pembelajaran. 
Jakarta: PT. Raja Grafindo Persada. 

Costa, Nilza. (2018). Teacher Education 
Policy and pRactice in Europe: 
Challenge and Opportunities For The 
Future. New York: Routledge 

Decarrico, J. S. (2002). Vocabulary 
Learning and Teaching. In Celce-
Murcia, M. (Ed).Teaching English as a 
Second and Foreign Language. 
Boston: Heinle & Heinle. 285 

Decarrico, J.S. (2001). Vocabulary 
learning and Teaching. Boston: 
Heinle 

Fahmi, M. R. (2014). The Influence of 
Short Message Service (SMS) on 
Students ‘Vocabulary: a Study at MAN 
Model Banda Aceh. (Thesis). 
Darussalam: Universtas Islam 
Negeri Ar-Raniry. 

Hany, Gany. (2018). Teaching and 
Learning Strategies for Effective 
Work Inside The Classroom. Grin 
Verlang 

Halimi.S. (2014). Becoming a Creative 
Teacher: A manual for Teaching 
English to Indonesian Elementary 
Students. University of Indonesia. 

Hamalik, O. (1989). Media Pendidikan. 
Bandung: PT. Citra Aditya Bakti.  

Hatch, Evelyn, & Cheryl. B. (1995). 
Vocabulary, Semantic and Language 
Education.  Cambridge: Cambridge 
University Press. 

Hornby. (1995). Advance Learner’s 
Dictionary. New York: Oxford 
University Press. 

Ismail, I., & Elihami, E. (2019). Pelatihan 
penyusunan artikel publikasi ilmiah 
bagi mahasiswa perguruan tinggi 
STKIP muhammadiyah Enrekang. 

http://u.lipi.go.id/1488893364
https://doi.org/10.31849/elt-lectura.v3i1.471
https://doi.org/10.31849/elt-lectura.v3i1.471


Students’ Perceptions of Interactive Multimedia  …   Majesty Journal, 4(1), 2022 - 42 
Darmiati  

 

 

@Majesty Journal, 2022 

Published by Universitas Muhammadiyah Enrekang 

ISSN  2657-0157 (Online) 

  

 

Maspul Journal of Community 
Empowerment, 1(1), 12-20. 

Ismail, I., Hasan, H., & Musdalifah, M. 
(2018). Pengembangan kompetensi 
mahasiswa melalui efektivitas 
program magang kependidikan. 
Edumaspul: Jurnal Pendidikan, 2(1), 
124-132. 

Jabri, U., & Ismail, I. (2021). Dampak 
peer review dan lecturer corrective 
feedback pada kinerja penulisan 
artikel ilmiah mahasiswa. 
Edumaspul: Jurnal Pendidikan, 5(2), 
579-592. 

Ismail, I., Jabri, U., Rahmat, R., & 
Musdalifah, M. (2017, November). 
Rubrics-Based Assessment as a 
Teaching Strategy of Writing Journal 
for Novice Authors. In International 
Conference on Education (Vol. 1, No. 
1). 

Ismail, I., & Ramadhan, R. (2019). 
Improving the students’ writing 
proficiency through collaborative 
writing Method. MAJESTY JOURNAL, 
1(1), 63-76. 

Ismail, I. (2017). Is it Application of 
Extended Writing Truly Push 
Writing Student Ability? Edumaspul: 
Jurnal Pendidikan, 1(2), 15-23. 

Jaelani, A., & Sutari, D. R. (2021, January). 
Students ‘perception of Using 
Duolingo Application as a Media in 
Learning Vocabulary. In Bogor 
English Student and Teacher (BEST) 
conference (Vol. 2, pp. 40-47). 

Jamaluddin. M. (2015) “The Application 
Multimedia into English teaching.” 
Semarang university. 40. Retrieved 
from https://lib.unnes.ac.id/20313/ 

Kamus Besar Bahasa Indonesia. (2015). 
Retrieved August 10, 2019, from 
http://www.kbbi.web.id 

Kim, D., & Gilman, D. (2008). Effects of 
Text, Audio, and Graphic Aids in 
Multimedia Instruction for 
Vocabulary Learning. Educational 

Technology & Society. (USA: Indiana 
State University)  

Mishra, S & Sharma. R. C. (2005). 
Development of E-learning in India. 
University news. 147. 

Mthethwa, p. (2018). Teaching 
Vocabulary Using Multimedia: The 
Case of U.S. International Students. 
Global Journal of Foreign Language 
Teaching vol.8issue. 2, 68-
75.Retrieved from 
https://www.academia.edu/36790
565 

Munadi. Y. (2008). Media Pembelajaran 
Suatu Pendekatan Baru. Ciputat: 
Gaung Persada Press.  

Munir, F. (2012). The effectiveness of 
Teaching Vocabulary by Using 
Cartoon Film toward Vocabulary 
Mastery of Fourth Grade Students. 
Post Ggraduate Students’ of State 
Islamic college (STAIN). 

Nusir.S& Alsmadi.I. &Al-kabi.M. & 
Sharadgah.F. (2012) “Studying the 
Impact of Using Multimedia 
Interactive Programs at Children 
Ability to Learn Basic Skills” .18. 

Oxford Learners Pocket Dictionary. 
(2008). Fourth Edition. Oxford 
University  

Sari, S. N., & Aminatun, D. (2021). 
Students ‘perception on the Use of 
English Movies to Improve 
Vocabulary Mastery. Journal of 
English Language Teaching and 
Learning, 2(1), 16-22. 

Scott Thornbury. (2002).  How to Teach 
Vocabulary. England: Pearson 
Education Limited. 

Sugiyono. (1999). Statistik Pendidikan, 
2nded. Jakarta: PT Raja Grafindo. 

Sugiyono. (2011). Metode penelitian 
kuantitatif, kualitatif dan R&D. 
Bandung: Alfabeta 

 
 
 

http://u.lipi.go.id/1488893364
https://lib.unnes.ac.id/20313/
http://www.kbbi.web.id/
https://www.academia.edu/36790565
https://www.academia.edu/36790565


Students’ Perceptions of Interactive Multimedia  …   Majesty Journal, 4(1), 2022 - 43 
Darmiati  

 

 

@Majesty Journal, 2022 

Published by Universitas Muhammadiyah Enrekang 

ISSN  2657-0157 (Online) 

  

 

Shannon M. (2019). Engaging Teacher 
Candidates and Language Learners 
with Authentic Practice. USA: 
Binghamton University 

Thornbury, S. (2002). How to teach 
vocabulary. Middlesex: Longman, 
Pearson Education 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tuckman, B. W. (1990). Conducting 
Educational Research. 5th ed. 
America: Harcourt Brace and 
Company. 

Wallace, J.M. (1982). Technique in 
Teaching Vocabulary, London: 
Biddles Ltd. 

 

 

 

 

http://u.lipi.go.id/1488893364

